
ОТВЕТЫ НА ЗАДАНИЯ ЗАОЧНОГО ТУРА ОЛИМПИАДЫ «БУДУЩИЕ ИССЛЕДОВАТЕЛИ 

– БУДУЩЕЕ НАУКИ» ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

10, 11 классы 

1. Для достижения  выразительности при описании гибели природы под воздействием цивилизации автор использует особые 
приемы фоники. Скопление согласных на стыках слов (как сох ковыль; как черный смерч в степях вставал; пустел простор) 
создает намеренное неблагозвучие и неблагопроизносимость речи. Большую роль в выражении смысла играют аллитерации 
глухих согласных, шипящего звука [ч], звукового комплекса [ст], [ст’] (вставал; пустел, простор,  пустовал). Особую 
выразительность тексту придает анафора как следствие нарочитого сближения однокоренных ключевых слов (пустел, 
пустовал). Этой же цели служит употребление многосложного слова «нововозведенный», которое выделяется на фоне других и 
сложностью звукового состава. Значимо и повторение звукового сегмента «вал» в конце строк (эпифора), которое вызывает в 
сознании читателя значение «мощная,  разрушительная сила». 

2. Слова вездеход, самосвал, нововозведенный, сеновал образованы сложением (см. задание 3). Исключением является слово 
вездеход, образованное без соединительного элемента. 

3. 
Этимологически 
однокоренные 

слова 

Этимологическая морфемная и словообразовательная структура 
анализ 

Морфемная и 
словообразовательная 

структура в современном 
русском языке 

Быль-забывать Быль ← былой←быть (корень –бы-, суффикс –л-, нулевое окончание; 
бессуффиксный способ) 

Забывать ← быть (корень –бы-, приставка –за-, суффиксы –ва-, -ть-; 
приставочный способ) 

Быль ← быть 
(суффиксальный способ) 
Забыть/забывать – 
непроизводное слово 

Изобразить-
отразить 

Изобразить← образить←разить←раз (корень – раз-,  приставки - из -,- 
об -, суффиксы –и-, -ть-; приставочный способ) 

Отразить←разить←раз (корень –раз-, приставка –от-, суффиксы –и-, -
ть-; приставочный способ) 

Изобразить – 
непроизводное слово 

Отразить – непроизводное 
слово 

Всё - всякий Всё (форма весь) – непроизводное слово 
Всякий ← весь (корень –вс-, суффикс –як-, окончание –ий-; 

суффиксальный способ) 

Всё -  в тексте переход из 
одной части речи в другую 
Всякий – непроизводное 

слово 
Вездеход - всякий Везде ← весь ( корень –вез-, суффикс –де-; суффиксальный способ) 

Всякий ← весь (корень –вс-, суффикс –як-, окончание –ий-; 
суффиксальный способ) 

Везде – непроизводное 
слово 

   Всякий – непроизвод- 
             ное слово                

Что - чтобы Что ←чь + то (корни чь,то; сложение)          
Чтобы← что (сложение)  

Что – в тексте переход из 
одной части речи в другую 

 
Чтобы - непроизводное 

слово 

 
Однокоренные слова с позиции современного русского языка 

Однокоренные слова Морфемная и словообразовательная структура 
Вездеход – проходить (проходить, пройти, 
прошел – формы одного и того же слова, 

образованные от разных основ) 

Вездеход←везде+ходить (корни –везде-, -ходить-, во второй основе суффиксы –
и-,-ть-, нулевое окончание; сложение) 

Прошел (пройти)←идти (корень -ше-, приставка -про-, суффикс –л-; 
приставочный способ) 

Самосвал – сеновал – провал 
 
 
 
 
 

Самосвал←сам+свалить ( корни –сам-, -вал-, во второй основе приставка –с-, 
нулевое окончание; сложение)  

Сеновал ← сено+валить (корни –сен-, -вал-, нулевое окончание; сложение) 
Провал ← провалиться (корень –вал-, приставка –про-, нулевое окончание; 

бессуффиксный способ)  

Покрывало - покровы Покрывал←покрывать (корень – кры-, приставка –по-, суффиксы -ва-, -л-, 
нулевое окончание; суффиксальный способ) 
Покровы←покрыть (корень –кры- чередование,ы/ов, приставка –по-,  окончание 
–ы-; бессуффиксный способ)  

Пустеть - пустовать Пустел←пустой (корень –пуст-, суффикс –е-, суффикс –л-; суффиксальный 
способ) 

Пустовал←пустой (корень –пуст-, суффикс –ова-, суффикс –л-; суффиксальный 
способ 

Что – что-то Что← корень -ч-, уникальное окончание –то- (вариант - корень –чт-, окончание 
–о-) 

Чего-то←что (корень –ч-, окончание –его-, суффикс –то-; суффиксальный 
способ) 



 

4. Глаголы совершенного вида обозначают действие, имеющее предел, глаголы несовершенного вида – действие, не имеющее 
предела. Кроме того, глаголы совершенного вида могут обозначать однократное действие, а глаголы несовершенного вида -   
многократный процесс.  В стихотворении распределение глагольных видовых форм обусловлено смыслом текста: глаголы 
совершенного вида обозначают целостное, ограниченное пределом действие (все обрисовал, все отразил, прошел, окутал), глаголы 
несовершенного вида в начале стихотворения выражают многократное действие (создавал, срывал, перевозил). При описании 
разрушительного воздействия на природу автор использует глаголы несовершенного вида со значением длящегося во времени 
процесса (сох, вставал, пустел, пустовал). В этом же значении употреблена форма глагола забывать (не забывал), несущего 
особую смысловую нагрузку. 

5. 
А! Наверноеввод. слово, какобст.обр.дейст. сохпрост.глаг.сказ. ковыльподл. 

И какобст. черный согл. опр. смерч подл. в степяхобст. места вставалпрост.глаг.сказ., 
И пустел прост.глаг.сказ. простор подл., и пустовал прост.глаг.сказ 
Нововозведенный согл. опр.  сеновал подл.. 
 

 Сложноподчиненное предложение,  повествовательное, невосклицательное, состоит из 5 простых предложений. 
1. простое, двусоставное, неполное (пропущены подлежащее и сказуемое, дополнение ), нераспространенное, осложнено 
вводным словом, главное. 
2. простое, двусоставное, полное, нераспространенное,  неосложненное, придаточное изъяснительное. 
3. простое, двусоставное, полное, распространенное,  неосложненное, придаточное изъяснительное. 
4. простое, двусоставное, неполное (пропущено обстоятельство образа действия), нераспространенное,  неосложненное, 
придаточное изъяснительное. 
5. простое, двусоставное, неполное (пропущено обстоятельство образа действия), распространенное,  неосложненное, 
придаточное изъяснительное. 

 
Видимоввод. слово, прошелпрост.глаг.сказ автомобиль подл., 

Вездеход подл., бульдозер подл., самосвал подл. 

И окутал прост.глаг.сказ. всепрям. доп.в такую согл. опр.  пыль косв.доп, 
Тяжелее всяких покрывалобособл. опред.. 

 
Предложение простое, двусоставное, полное, распространенное,  осложнено однородными подлежащими, однородными 
сказуемыми, обособленным определением  и вводным словом. 
 
Вот откудаобст. места в памяти обст. места провал подл. 

 
Предложение простое, двусоставное, неполное (пропущены сказуемое и дополнение), распространенное, неосложненное. 
 
Но ведь это подл тоже явь сост.им.сказ. и быль сост.им.сказ, 
Чтобы это прям. доп.  ты подл не забывал прост.глаг.сказ, 
Вездеход подл, бульдозер подл, самосвал подл! 

 
     Предложение сложное, с подчинительной и бессоюзной связью, повествовательное, восклицательное, состоит из 5 простых 
предложений (вариант: состоит из 3 простых предложений, если рассматривать последнюю строку как ряд однородных 
подлежащих). 

1. простое, двусоставное, полное, нераспространенное, осложнено однородными сказуемыми. 
2. простое, двусоставное, полное, распространенное,  неосложненное, придаточное цели 
3. простое, односоставное, номинативное, полное, нераспространенное, неосложненное. 
4. простое, односоставное, номинативное, полное, нераспространенное, неосложненное 
5. простое, односоставное, номинативное, полное, нераспространенное, неосложненное 
или 
1. простое, двусоставное, полное, нераспространенное, осложнено однородными сказуемыми. 
2. простое, двусоставное, полное, распространенное,  неосложненное, придаточное цели 
3. простое, односоставное, номинативное, полное, нераспространенное, осложнено однородными подлежащими. 

 
Примечание: курсивом выделен один член предложения, состоящий из нескольких компонентов. 


